

济宁：迈向内河航运大市

◆5月6日，记者在京杭运河济宁段的长沟、邓楼船闸工地看到，清澈的运河两岸正在铺设护坡，而船闸建设也在如火如荼地开展。随着微山一线船闸改造，洙水河、京杭运河济宁至台儿庄段及湖西航道升级改造等一系列工程的相继完成，“十二五”末，济宁将成为京杭运河沿线名副其实的航运中心城市和铁水联运中转枢纽。



□ 本报记者 陈明 本报通讯员 李胜

内河航运扩能升级

目前，济宁区域内通航里程达1100多公里，其中三级航道153公里，拥有二级船闸2座，三级船闸1座，在建二级船闸3座，1港8港区26个作业区47处码头，总吞吐能力6000多万吨。全市水运企业142家，拥有各类运输船舶8600余艘，运力535万载重吨，运力和运量均占全省内河水路运输的80%以上。“与南方水

运发达地区相比差距还是比较明显，而周边地区发展水运的势头也非常迅猛，我们存在着发展不够快、优势不明显、大而不强的问题。”5月6日，济宁市港航局局长宋科告诉记者。

为此，济宁市港航局把基础设施建设作为第一要务来抓，明确了今年8个在建和6个前期建设项目，涉及总投资达38.9亿元，计划年内完成6.8亿元投资。今年，梁山港区铁水联运项目有望立项，将使济宁拥有嘉祥、梁山两个铁水联运港口，济宁将成为正在建设的国家能源大通道——山西中南部铁路在京杭运河上的中转枢纽。而通过推进航道升级和微山一线船

闸、韩庄复线船闸工程将使京杭运河济宁段的通过能力成倍提高。“要构建畅通港航、平安港航、智能港航、生态港航、温馨港航、廉洁港航，争当淮海经济区、京杭运河水系排头兵，冲刺全国内河港航先进行列。”宋科说。

派驻人员服务一线

“从去年8月我们进场施工到现在，长沟船闸项目标段工程进展很顺利，这得益于济宁市港航局的大力支持。”长沟船闸建设项目负责人介绍，作为京杭运河北延工程最晚开工的长沟船闸，目前总体工程量已经完成了近35%，项目主体工程将在今年12月31日完成。

相对于长沟船闸项目标段涉及征地拆迁补偿较少，邓楼船闸项目标段的总指挥焦洪道对港航部门的支持感受更深。邓楼船闸在梁山县韩岗境内的工程涉及多个村庄的征地拆迁补偿，为此济宁市港航局派驻专门人员进行协调服务，就在记者采访的当天下午，派驻邓楼船闸的港航局工作人员又到济宁市国土资源局跑部分项目用地去了。“我从事工程建设多年，像邓楼船闸项目这么顺利的很少。”焦洪道说，“邓楼船闸规划征地近925亩，涉及到周边几个村庄。从去年6月进场我们几乎没有碰到过大麻烦，当地政府和百姓都是由港航局工作人员去协调关系，我们可以把精力全投入到建设工程上，这就是我们工程建设又快又好的

原因。”

济宁市港航局为了保证港航重点工程项目的顺利实施，在全局范围内挑选精干得力的人员组成派驻人员专门对重点项目进行派驻服务。“一般是派驻到项目的工作人员要一直服务到项目完成。”曾参与过嘉祥港和嘉祥船闸工程的派驻人员黄文中说。

市场化运作破解资金瓶颈

长期以来，资金困难一直是制约我省内河港航发展的最大难题，济宁在发展港航业的过程中深有体会。为了解决港航建设资金结构单一，政府投入难以满足济宁港航跨越发展的需求，济宁市港航局全面探索市场化运作模式。“一方面大力推动公共财政对港航基础设施建设的支持力度，积极向上争取资金；另一方面通过合资合作、股份制、银行贷款、发行债券股票等方式，引导和鼓励社会资金参与内河水运建设。”宋科说。

3月中旬，济宁市港航局与省交通运输厅港航局、山东海洋投资有限公司签署三方协议，合作开发运营洙水河航道。根据协议，山东海洋投资有限公司将投资1.6亿元用于开发建设洙水河下游25.29公里航道和跨河桥梁改造。目前，济宁市港航局又与山东水利投资公司达成投资意向，开发鄒城新河和新老福河航道升级改造工作。

小账本记录下日照港人幸福生活

◆5月18日是日照港集团有限公司成立10周年的日子。10年来，日照港把与创造幸福作为港口发展的终极目标，竭尽全力为员工创造幸福、为客户创造价值、为社会谋福祉。

□ 本报记者 郝雪莹 本报通讯员 王军

日照港铁路线路工巩建友有一个小账本：“每次记账时，翻翻账本看看不断上涨的工资，就觉得日子一天比一天更好，很有盼头，幸福感油然而生。”巩建友是从部队转业来到日照港工作，“这个小账本跟了我十几年，每次发工资我都记在这上面。这里记下了港口发展给我们带来的实惠，也记下了我幸福生活的轨迹。”老巩说。

老巩翻看账本幸福满满地说，“我们港口员工的工资水涨船高，现在，几乎每家都有小汽车，有的甚至换了好几辆了，真是比小康还小康了！”

日照港集团成立伊始，便开展了“增加收入靠什么”解放思想大讨论活动，在全体员工中形成了“岗位靠竞争，收入靠奉献”的思想共识，执行多劳多得、少劳少得、不劳不得的原则，并且向一线员工和艰苦岗位倾斜。

10年来，港口2万余员工收入保持了年平均11.3%以上的增长速度。

变化的不仅是收入的增长，日照港还竭尽全力为职工创造一个舒适、安全的工作生活环境。“这变化真是大啊，过去条件差，沿着皮带巡视，夏天一身汗，冬天一身霜，连个休息的地方都没有，灰头土脸的。你看现在，候工室宽敞明亮，里面还有空调，风吹不着，雨淋不着，这才是‘享受’工作。”日照港股份一公司老技师刘大宝说。

10年来，日照港对工作环境进行优化改善，先后投入2亿多元，在港区不同区域新建、改造了员工生活区、宿舍楼、候工楼等项目，新建食堂、浴池等30余处，为一线职工营造了温馨的家园氛围，进一步凝聚了向心力和战斗力。

为了让员工真正参与和融入企业经营管理，日照港完善了职工代表大会制度，推行平等协商集体合同工作，组织开展职工代表巡视检查，深入推行厂务公开……“我是从维修一步步成长起来的。在日照港，只要你能在‘赛马’的环境中崭露头角，就有机会到更大的平台上施展抱负，成就事业。”山东首席技师、日照港动力公司员工姚峰说。

近年来，日照港坚持“人人都是人才，人人都能成才”和“适才适位，德能并举”的理念，打造了一批批以“金牌工人”、山东省首席技师、全国优秀农民工为代表的“品德高尚、业务精湛、技能高超”的“铁队伍”，成为港口建设发展的中流砥柱。

直升机护航烟大航线

□ 通讯员 冯小荧 记者 吴荣欣 报道 本报蓬莱讯 5月15日，北海第一救助飞行队与大连港公安局签订《警务飞行服务合作协议》。至此，北海第一救助飞行队相继与烟台港公安局、大连港公安局建立警务飞行合作机制，扼守烟台—大连黄金航线的海上警务飞行机制在渤海湾初步形成。

今后，北海第一救助飞行队与大连港公安局、烟台港公安局将定期联合开展空中巡航，监控辖区、港口水域的治安、交通动态，及时发现港口重点区域、船舶消防安全隐患；共同应对重大突发事件。双方将适时开展消防灭火、反恐处突等项目的演习、演练，不断增强相互协作配合的能力。

据北海第一救助飞行队队长王震峰介绍，北海第一救助飞行队先后与烟台港公安局、大连港公安局建立警务飞行合作机制是三方战略合作的开始，今后，三方将不断扩展合作空间，增加演习、训练合作项目，抓紧培养一批既精通公安业务也能够在直升机上大显身手的队伍。

烟台至长岛海上航线复航

□ 记者 陈明 通讯员 于长俊 报道 本报烟台讯 5月5日8:30，“新绎1”缓缓驶出烟台港客运站，标志着2013年烟台至长岛县海上航线正式复航。

“新绎1”于2012年9月15日开通了烟台至长岛的海上航线，后于11月实行季节性停航。停航期间，该轮进行升级改造。据了解，烟台至长岛全程为50多海里（约100公里），单程航行时间2小时左右。

临沂水路运输业审验结束

□ 记者 陈明 通讯员 贾大新 张晓楠 报道 本报临沂讯 临沂市交通运输局于近日完成了对全市10家水路运输企业开展的2013年度审验工作。通过审验，共查出存在问题18处，当场整改12处，限期整改6处。

据了解，临沂市交通运输局结合“平安港航”创建活动，以平安船舶、平安渡口、平安工地创建为抓手，严把船舶适航和船员适任关，审重点核查经营者经营资质保持情况、安全管理制度及责任落实情况、相关管理人员配备情况、船舶适航、船员适任情况以及一年来的经营行为。

泰安：执法人员和业户同班学习

□ 记者 陈明 通讯员 程伟广 报道 本报泰安讯 近日，泰安市交通运输局航处创新培训形式，主动把企业老板(水运企业经营管理者)纳入港航知识尤其是运政、海事执法业务培训中来，让执法人员和经营业户同步学习相关法律法规，熟悉工作流程。

行政执法人员与管理服务对象作为同班同学，通过共同学习，既让执法人员熟练掌握了业务知识，也让企业经营者深入了解了执法流程，两者在依法行政和企业经营上达成了良好互动。培训结束后，企业管理者纷纷表示，经过学习法律法规，不但知道了法律要规范约束自己的经营行为，而且还懂得了如何利用法律保护自己的合法权益。

据了解，全市20家水运企业中18名经营管理者已参加过学习培训。

日照港船舶综合查询程序试运行

□ 记者 陈明 通讯员 宫志奇 报道 本报日照讯 5月中旬，日照港集团船舶综合查询程序进入试运行阶段，该程序的使用使得日照港对到离港船舶可以实现动态查询、动态统计、船舶数据分析。

船舶动态查询实现了预到船舶、锚地船舶、在泊船舶、离泊船舶、离港船舶的查询，查询条件也由最初的10个增加至40个，可以查询到要关注的船舶，另外对每一条船舶记录可以查看相应的船舶静态资料、泊位作业信息、代理资料信息、船舶作业记录、船舶装货等情况；船舶动态统计则实现了日照港区、岚山港区的24小时到港、锚地、在泊、24小时离港船舶的艘数、配载吨数统计；还能统计在泊的船舶的总数、已装卸、待装卸、进度、当班装卸等，可以一目了然地查看各港区港公司作业进度以及船舶进出情况。



□ 记者 郝雪莹 通讯员 贾国富 报道

“远程监管”助集装箱快跑

▲5月16日，青岛海事局自助开发的船舶载运危险化学品集装箱开箱查验系统(上图)在青岛前湾港正式运行，海事执法人员足不出户即可通过监控摄像头实现对船舶载运危险化学品集装箱的开箱查验。这也标志着在青岛前湾港，海事部门已经实现对船舶载运危险化学品集装箱从网上审批、积载隔离检查到远程开箱查验的信息化全覆盖，大大节约了船舶载运危险化学品集装箱口岸通关时间。

娱乐用帆船监管日照“破冰”



◆娱乐用帆船是市场供需关系催生的新事物，目前国内还没有针对该类帆船的专业性法律法规和检验规范。近年来，日照市娱乐用帆船逐渐走俏，日照海事局从源头管理入手，推动当地的娱乐用帆船经营走上了规范化、健康化的发展道路，填补了国内相关领域的空白，具有一定的借鉴意义。

□ 本报记者 郝雪莹 本报通讯员 梁远林 郭洋 刘洋

仅有内部自律

5月至10月是日照市海上旅游旺季，据统计，“五一”小长假期间，该市迎来旅游“小

高峰”，海上乘船出游达到2.5万人次，4000多人次游客乘坐帆船出海观光。

娱乐用帆船，顾名思义，主要从事娱乐性经营活动，它不同于体育用帆船，后者主要用于体育赛事和帆船运动。近年来日照市积极打造“水上运动之都”，帆船运动得到了蓬勃发展，先后多个世界级、国家级的帆船体育赛事在这里举办，随之帆船夏令营、帆船体验等活动逐渐兴起。2010年起，在日照体验帆船出游的游人渐渐多了起来。

帆船因为油耗低，低碳、环保的特点，吸引不少人开始从事带有娱乐性质的经营活动，并引来越来越多的外地游客乘坐观光，带动了当地旅游经济的发展。

据中国船级社从事船舶检验的专家岳金谭介绍，目前国内许多沿海旅游城市均出现了娱乐用帆船，多数还没有形成规模，相应的检验标准及专门的法律法规还处于酝酿阶段。

为保障娱乐用帆船的有序规范经营，部分经营者开始自发组成了帆船统一经营联合体，制定了安全生产管理制度、应急预案、行业公约及章程等，在行业内部进行自律。“但这只是行业内部的，并不具有代表性，还存在很多管理难题、安全隐患。”日照海事部门的工作人员介绍。

形成《办法》填补国内空白

娱乐用帆船虽不同于一般的旅游游艇，但出海从事营运活动，属于海上交通管理的范围。对此，日照海事局联合港航等部门采取了临时性管理措施，督促经营者在乘客穿着救生

衣、载客人数、船员配备标准等方面加强管理。

此外，他们从市场准入源头管理入手，通过地方政府实现娱乐用帆船监管的“破冰”。

2012年3月，由日照市安全生产委员会牵头，市法制办等单位参与，日照海事局主笔起草沿海旅游游艇管理办法工作启动，形成了《日照市沿海旅游游艇管理办法(草案)》。同年5月，日照市安委会联合国内专业船舶检验机构组成专家组，与市法制办、海事、港航、船检、体育等部门研究制定了帆船检验技术规范。

“按照规定，通过技术评估和营运安全审查的准予营运，不合格的从市场中清退，这样既建立了有效的市场准入和淘汰机制，宏观调控有了抓手，又保护了市场的积极性，保障了民生，实现了民生和安全的双赢。”日照市安委办主任王宏焰副主任告诉记者。

记者还了解到，该《办法》及技术要求的出台填补了国内相关领域的空白，对国内娱乐用帆船市场的规范将产生引领和示范效应。

联合体让船民受益

记者采访中发现，从事娱乐用帆船营运的多为“上岸”的渔民、周边的村民，这已成为他们主要的经济收入来源。2012年，日照市把规范娱乐用帆船市场作为一项民生工程来抓，既要规范市场，更要保障民生。

“政府为我们考虑，市场规范了，心里有底了。”拿到意见书的日照祥诚游乐发展有限公司的经营者赵元军告诉记者，“我们争取

尽快组建成立大型帆船联合体，加强行业自律，为游客提供更好的服务。”

日照市还将出台专门的娱乐用帆船管理办法，海事等部门还将积极帮助经营者成立大型娱乐用帆船联合体，实行统一经营，统一票价，实现产业的“转方式、调结构”。“通过企业自律、职能部门联合执法，形成完善的安全管理链，有效保障市场的健康发展。”日照市安委办主任王宏焰副主任告诉记者。

相关法规年内或出炉

“实践证明，从源头管理入手，通过政府出台《办法》及技术规范，把好市场准入关，形成管理链条，实现综合治理，能够保障市场有序运营与安全发展。”日照海事局局长李积军认为。

4月10日至4月28日，日照市安委办牵头组织中国船级社青岛分社、山东省船舶检验局等专家开展了全市娱乐用帆船安全技术评估工作，5条从市场中清退，48条拿到了由海事、港航出具的帆船营运安全意见书，这标志着该市娱乐用帆船营运走上了规范健康发展之路。

日照市沿海旅游游艇管理办法及娱乐用帆船技术要求的出台有效地解决了市场规范运营的问题，但适用层面有限，国家层面的专业性管理法规及技术规范需要进一步研究出台。目前多数帆船的建造标准参照俄罗斯、美国等国标准，国内没有相应的国家建造标准。记者了解到，目前国家正在就娱乐用帆船管理的相关草案展开调研，准备研究出台此领域的法规或规范，预计年内可能出炉。